



洪水侵袭通信中断，160余人积极自救等来救援

“孤岛屯”失联的三天三夜

□张杰 本报记者 康福柱 文/摄

五常市遭遇洪水侵袭后，因通信中断，沙河子镇大柜村大柜屯与外界失联三天三夜。在这三天时间里，乡亲们不等不靠，在“屯长”、村会计等人带领下，全屯160余口人积极自救，共克时艰，渡过难关，等来了救援。

见到救援人员的那一刻，乡亲们都哭了：“我们坚信党和政府一定会来救我们的！”这是大家共同的心声。



水漫堤坝，紧急转移人员

8月3日19时30分许，雨一直在下着，半个小时前，大柜屯突然停电了，手机信号也中断了。由于屯子距离河边仅有500多米的距离，“屯长”侯中权不放心，召集两位村民一同到村西侧的大坝查看水势。这一看可不得了，水已平槽了，有的地方已经没过堤坝。“快回屯子，赶紧转移人。”侯中权朝另两位村民喊着。

一路跑回家，侯中权赶紧把大喇叭线连到了家里的电瓶上，向全体村民发出紧急转移通知，并召集屯里的防汛应急小分队成员紧急集合，组织村民转移。“我们平时准备了防汛应急预案，出现汛情该怎么办大家心里都有数，没想到，这回真派上了用场。”侯中权说。

村委会的地势最高，乡亲们乘着四轮车转移到了村委会。外面一直下雨，再加上停电，天也越来越黑，怕有人没听到大喇叭通知，防汛应急小分队队员们又挨家挨户敲门通知。此时，水越涨越快，屯里积水快有1米深了。小分队队员们往返4次，将大部分村民都集中到了村委会，但还有7位村民来不及转移，来到了房子地势较高的侯中权家。

相互帮扶，乡亲们共渡难关

第二天一早，水还在上涨，侯中权将老人及行动不便的乡亲往山上转移，并在山上用塑料布搭起了几顶帐篷。人员安全转移后，100多口人吃饭又成了问题，由于水涨得太快，乡亲们走得匆忙，很多人家里的粮食被淹了。有人回到屯子里的小卖部，将方便面等能吃的食品都取了出来，还有村民回到家里将没被淹的大米、冰箱里能吃的食品都取了出来，好几位村民干脆将家里灶上的铁锅拔了出来，带到村委会，支起了锅灶做饭。

一天、两天、三天，乡亲们相互帮衬着过日子。眼看能吃的粮食越来越少，手机信号又中断，乡亲们出行的3座桥梁全部被大水冲毁，大柜屯成了名副其实的“孤岛屯”。有人在心里犯起了嘀咕：大水一时半会儿退不下去，再往后怎么办？

与外界失联的3天中，侯中权一直在安抚乡亲：“大家不要恐慌，党和政府一定会来救我们的。”他告诉记者，大柜屯的民风非常淳朴，乡亲们平时关系都很好，在这个紧要时刻，大家的觉悟都挺高，相互帮扶，让老年人和小孩子先吃饭。

冲锋舟来了，众乡亲被安全转移

“我们得派人到山上找个有信号的地方，争取和外界联系上。”8月6日下午，屯子里有年轻人走出20多公里，终于打通了求助电话。还没来得及回来把这个好消息告诉大家，邻村磨盘山村的党支部书记和几位民警乘冲锋舟来到了大柜屯，告诉乡亲们，他们是先来了解情况的，大家不要着急，救援物资很快就送到，很快就会将乡亲们转移到安全地带。

不久，就有直升机过来空投了大米、猪肉、青菜、药品等物资。傍晚时，又有解放军乘着冲锋舟为乡亲们送来了方便面等食品。当村民看到直升机和解放军的那一刻，很多人都哭了，大家得救了。村民谷波说：“以前只是在电视上看到直升机和解放军救援的场面，想不到这次自己亲身经历了。那一刻，真体会到没有国家的强大，没有政府的关心，我们还不知道是啥样。”

侯中权说：“8月7日下午，解放军、民警、蓝天救援队和镇里领导开着冲锋舟来到大柜屯转移乡亲们，由于地里的淤泥较深，冲锋舟在距离大柜屯约1.5公里时无法通行了，大家步行来到村里，乡亲们扶老携幼向着冲锋舟走去。有一位70多岁的老人身体有病，4个年轻人将其放在棉被上，抬着上了冲锋舟。此次，上至90多岁的老人，下至5个月大的婴儿，全部安全地转移出来，乘上冲锋舟的那一刻，很多人都流下激动的泪水。”

经过几次辗转，所有乡亲们被安全转移到五常市时代中学安置点，这里有可口的饭菜，生病的乡亲也被及时转移到医院治疗，生活被安排得井然有序，很多乡亲再次流下了热泪。



房屋倒塌



搭建帐篷



等来救援

